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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją posła Roberta Warwasa oraz grupy posłów o numerze 16239 
w sprawie wpływu obecnej sytuacji na Bliskim Wschodzie na ciągłość dostaw ropy naftowej, 
paliw oraz gazu ziemnego do Polski, poniżej przedstawiam co następuje.

Polska posiada obecnie wysoki stan zapasów interwencyjnych ropy i paliw odpowiadający 
93,3 dniom średniego dziennego przywozu netto ekwiwalentu ropy naftowej w poprzednim 
roku kalendarzowym. Wskazać należy, że powyższa liczba dni zabezpiecza Polskę 
w przypadku braku jakichkolwiek dostaw. Po zbilansowaniu importu paliw gotowych i ropy 
naftowej, posiadane przez rynek zapasy operacyjne oraz zapasy interwencyjne, stanowią 
zabezpieczenie dla Polski wystarczające na dużo dłuższy czas niż wskazany.

Krajowe magazyny gazu ziemnego wypełnione są obecnie w ok. 44% - jest to poziom 
zbliżony do poziomu wypełnienia w analogicznym okresie zeszłego roku i wynosi 16,2 TWh 
(tj. ok. 1,47 mld m3). Dzięki rozbudowanej infrastrukturze międzysystemowej oraz 
zdywersyfikowanym kierunkom dostaw gazu ziemnego do kraju, aktualna sytuacja na 
Bliskim Wschodzie nie ma wpływu na ciągłość dostaw paliw gazowych do odbiorców 
końcowych. Dostawy ropy naftowej i paliw gotowych do Polski odbywają się z pominięciem 
Cieśniny Ormuz. W obecnej sytuacji rynkowej, gdzie wszystkie dostawy odbywają się bez 
zakłóceń, a krajowy rynek funkcjonuje stabilnie, nie identyfikuje się potrzeby podejmowania 
działań dywersyfikacyjnych. Polska podsiada rozbudowaną infrastrukturę importową, która 
umożliwia zwiększenie dostaw w dowolnym momencie, w przypadku takiej konieczności, 
oraz zdywersyfikowane kierunki dostaw gazu ziemnego. 

Działania koordynacyjne w zakresie wspólnego reagowania na ewentualne zakłócenia 
dostaw na poziomie UE są prowadzone są przez unijną Grupę Koordynacyjną ds. Gazu. Jej 
funkcjonowanie regulują przepisy art. 4 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego 
i Rady (UE) 2017/1938 z dnia 25 października 2017 r. dotyczące środków zapewniających 
bezpieczeństwo dostaw gazu ziemnego i uchylające rozporządzenie (UE) nr 994/2010. 
Grupa stale monitoruje bezpieczeństwo dostaw gazu ziemnego na rynek UE. Od momentu 
rozpoczęcia wojny na Bliskim Wschodzie częstotliwość spotkań w tym formacie 
przedstawicieli KE i państw członkowskich znacząco wzrosła, co umożliwia wymianę 
bieżących informacji dotyczących bezpieczeństwa dostaw gazu ziemnego. Ponadto, 
w przypadku zamiaru podejmowania działań przez państwa członkowskie 
w zakresie obowiązków dotyczących magazynowania gazu ziemnego lub ogłaszania stanów 
nadzwyczajnych, Grupa jest informowana o tych zamiarach, aby zapewnić odpowiedni 
poziom koordynacji działań.

Tożsame działania prowadzone są m.in. w ramach Grupy Koordynacyjnej ds. Ropy Naftowej 
(Oil Coordinarion Group), złożonej z grupy przedstawicieli państw członkowskich, której 
przewodniczy Komisja Europejska. Jej zadaniem jest monitorowanie bezpieczeństwa 
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dostaw ropy naftowej i koordynacja środków nadzwyczajnych. Analizuje ona zmiany na 
rynku i zapewnia spójne działania w przypadku zakłóceń w dostawach.

Obecne działania na forum UE koncentrują się wokół koordynacji udziału państw 
członkowskich w kolektywnym obniżeniu zapasów interwencyjnych Międzynarodowej 
Agencji Energii, w którym Polska bierze udział, wymianie informacji nt. sytuacji rynkowej 
oraz podejmowanych działaniach, a także koordynacji wdrażanych mechanizmów 
antykryzysowych celem wypracowania wspólnej reakcji.

W ostatnich latach PERN zakończył i oddał do eksploatacji szereg projektów, które zmieniły 
kształt i funkcjonowanie systemu naftowo-paliwowego Polski. W wyniku poczynionych 
inwestycji o 0,9 mln m³ (45%) zwiększyły się pojemności na paliwa, a o 1 mln m³ (25%) na 
ropę naftową. Nowe, większe pojemności są wykorzystywane zarówno do magazynowania 
zapasów interwencyjnych, jak i na bieżące potrzeby klientów Spółki. Większe magazyny 
zapewniają realną dostępność większych wolumenów surowca dla rafinerii i paliw dla rynku, 
co znacząco wpływa na bezpieczeństwo energetyczne Polski.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra
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Podsekretarz stanu
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